

# Слава великому советскому народу, народу-победителю!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган партбюро,  
дирекции, комитета  
ВЛКСМ, профкома  
и местного  
Ленинградского  
Политехнического  
института  
им. М. И. Калкина

№ 19 (1092)  
Четверг,  
9 мая  
1946 года

# Политехник

## Нас вырастил Сталин— на верность народу...



С первых дней Великой Отечественной войны сотни студентов нашего института ушли на фронт с оружием в руках защищать свою Родину, великие права, записанные в Сталинской Конституции, права, которых не имеет молодежь ни в какой стране, кроме нашей. Многие из них пали в боях смертью храбрых, и советский народ навсегда сохранит благодарную память о них.

Отгремели последние бои, и Родина наша засияла, выйдя из огня войны с Победой. И многие фронтовики-политехники стали думать о родном Политехническом институте (кстати сказать, многие из них не порывали связи с институтом и в дни боев). Как только стало возможным, они сменили боевое оружие на учебники, счетную линейку и вновь стали студентами.

В настоящее время в институте занимаются 567 участников Отечественной войны. Видя этих молодых ребят и девушек, еще не успевших зачастую переодеться в штатское, с ленточками наград на груди, аккуратных, подтянутых и по-армейскому точных, радуются профессора и преподаватели института, ибо, несмотря на длительный перерыв в учебе, на перенесенные ранения, — в массе своей фронтовики идут вперед всех студентов института, в срок и досрочно сдавая дисциплины на хорошо и отлично.

Студент 331 группы энерго-машиностроительного факультета Олег Федорович Шагин. С первых дней войны служил в рядах РККА. Боец Народного ополчения, разведчик, наводчик противотанкового орудия и, наконец, помощник командира полка по технической части — вот боевой путь Олега, отмеченный командованием орденами Красной Звезды и Отечественной Войны II степени и 4 медалями. Конец войны застал его в г. Тигенгоф, где он и его боевые друзья, прижав к морю между Данцигом и Штеттином немецкую группировку, разгромили ее. Сейчас Олег Шагин занимается на хорошо и отлично и закончит институт инженером по двигателям внутреннего сгорания.

Константин Саввич Поляков в 1941 году вместе с другими ушел из института защищать подступы Ленинграду, а в 1945 году вернулся на свой энерго-машиностроительный факультет из Берлина с наградами, которыми Родина отметила боевые его дела. Мечтает, и можно уверенно сказать, что приведет свои мечты в исполнение, заняв место в рядах строителей пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства в качестве инженера-механика.

Сергей Касьянович Чучмарев — студент 461 группы металлургического факультета. Отличник учебы. Во время войны был отличным командиром батареи I Гвардейской армии. Прошел боевой путь от Сталинграда до Львова, был ранен. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.». В рядах советских металлургов инженер Чучмарев займет достойное место.

Студент 211 группы инженерно-строительного факультета Михаил Иванович Данилов служил в стрелковой части начальником радиостанции. За безупречную службу награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.». Успеваемость — хорошо и отлично.

Александр Владимирович Хренников до войны был студентом механико-машиностроительного факультета. Из студента Саша Хренников стал пехотинцем, а впоследствии начальником разведки гвардейского стрелкового полка. Его боевые ордена — Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и медали — говорят о доблестной службе в рядах действующей армии. Праздник Победы в 1945 г. встречал в Праге, а этот же день в 1946 г. встречает вместе со своими друзьями-механиками в стенах родного института. Отличный спортсмен.

Активист добровольного спортивно-общества «Наука».

Сергей Андреевич Васков учился на одном курсе с Хренниковым до войны. Вместе с ним и друзьями по факультету Смотрным Николаем, Яшей Славным ушли они в Народное ополчение, вместе занимают и сейчас. Сергей Васков прошел большой путь по полям и дорогам войны. Демобилизовавшись, он вернулся на свой факультет и сейчас является примером высокой академической успеваемости для студентов не только своей группы, но и всего факультета.

Дансий Александрович Шабанов, «металлург по рождению», студент и ярый патриот металлургического факультета. Воевал кавалеристом и артиллеристом. За удачную операцию под гор. Дубно командир батареи Шабанов награжден орденом Александра Невского. Сейчас совмещает отличную успеваемость с большой общественной работой, яв-

ляясь заместителем секретаря комитета ВЛКСМ института.

Борис Ильич Брук, тоже металлург, студент-отличник 361 группы. Ушел в Народное ополчение рядовым, служил в артиллерийской разведке, за доблесть и мужество награжден двумя орденами Красной Звезды и получил звание старшего сержанта. День Победы в 1945 г. встречал в Курляндии в районе Либавы, где участвовал в ликвидации окруженной немецкой группировки.

На комсомольской теоретической конференции все мы слышали глубокий и содержательный доклад студента-отличника Бориса Брука о коммунистическом воспитании молодежи.

Представитель молодого поколения политтехников Георгий Тимофеевич Овчаров ушел на фронт со школьной скамьи. Служил в авиации. За смелость и отвагу командование наградило воздушного стрелка-радиста с ИЛ-20 Гогу Овчарова орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени и 4 медалями. Гога Овчаров — студент 130 группы энерго-машиностроительного факультета.

Путь нашей молодежи — учеба и общественная работа в довоенный период, защита Родины с оружием в руках в период войны — и снова учеба, напряженная учеба и интенсивная общественная работа — в этом жизни!

Пусть же и впредь не меркнет слава наших фронтовиков, пусть их пример увлекает за собой всю нашу молодежь на беззаветные подвиги во славу и процветание Родины!

На снимке (слева направо): О. Ф. Шагин, К. В. Поляков, С. К. Чучмарев, М. И. Данилов, А. В. Хренников, С. А. Васков, Д. А. Шабанов, Б. И. Брук и Г. Т. Овчаров.

Снимок и текст М. ЛУКЬЯНОВИЧА

## Вспомним о мужестве павших героями...

Этот день воспевать никого не найдем,  
Мы распнем карандаш на листе,  
Чтоб шелест страниц, как шелест знамен,  
Над лбами годов шелестел! (Маяковский)

Вспомните, друзья, замечательный день — 9 мая 1945 года — день нашей Победы. Вспомните, какая радость охватила каждого из нас, когда ночью заговорило радио, и слова, которые мы ждали с таким трепетом и так долго, раздались из рупора, горды незабываемые слова — пришла Победа!

С какой быстротой облетели эти крылатые слова всю Родину! Припомните: один из вас услышал эти слова на заводе, работая в ночную смену, другой был разбужен дома, и сразу пришел сон и захотелось распахнуть окна на спящие ленинградские улицы; а третий узнал об

этом в румынском городке, рядом стояли друзья, с которыми в огне и дыму была пройдена вся война. Вспомните ликование, которым был наполнен этот солнечный майский день!

И вот — прошел год. Год возвращения к мирной жизни, год восстановления, год, в который начали вставать из пепла и праха разоренные врагом дорогие сердцу русские города и села, год, в который многие из нас сняли военные шинели и снова вернулись к оставленному труду, к прерванной учебе.

Мы празднуем первую годовщину нашей Победы.

В этот день, высоко поднимая бокалы, поздравляя друг друга с великим праздником торжества правды, вспомним тех, кто отдал жизнь за то, чтобы мы сегодня могли жить в освобожденном мире, за наших друзей, павших в бою за Сталинград и Севастополь, по-

гибших в осажденном Ленинграде, не отступив ни на пядь, не доживших лишь несколько дней до Победы, павших при штурме Берлина. Об их мужестве, об их доблести, об их великой любви к Родине вспомним в этот день.

В нашей памяти навсегда останутся светлые образы товарищей, отдавших свою жизнь за Родину — профессора С. И. Иванова, доцента Н. В. Пимкина, М. Г. Фрадилина, М. М. Лейбовича, И. Г. Гриднева, инженера — научного сотрудника А. Г. Родина, бывшего редактора «Политехника» Мысикова, рабочих — Прокофьева, Халашина, А. Ильина, М. Каплина, Пахнушева, студентов Своницкого, Кириллова, Орлова, Подгорного, М. Виноградова. Они будут служить нам примером беззаветной преданности Родине и героических подвигов.

М. ЛЬВОВА



Мужская волейбольная команда нашего института. На снимке (слева направо): Перлей, участники великой Отечественной войны — Хренников, Федоров, Тралсонцев и Кузьмин (капитан команды) Фото М. Лукьяновича

# ВСТРЕТИМ ЭКЗАМЕНАЦИОННУЮ СЕССИЮ ВО ВСЕОРУЖИИ ПРОЧНЫХ ЗНАНИЙ!

## ЗА ГЛУБОКИЕ ЗНАНИЯ

Прошел месяц со дня объявления общественными организациями электромеханического факультета конкурса на лучшее и досрочное выполнение расчетно-графических заданий и проектов. Сейчас уже своевременно будет сделать некоторые выводы о ходе конкурса. На факультете имеется ряд студентов, которые уже сейчас являются претендентами на занятие передовых мест: тт. Батоврин и Финкельштейн (гр. 423) за месяц до срока конкурса выполнили проект по электрическим машинам постоянного тока. Студент Браткин (7-й семестр) уже закончил четыре листа проекта подъемного крана. Целый ряд товарищей (Каплан, Павловская, Тунин, Гуревич) также близки к завершению работ над этим проектом. На I курсе тт. Порохин и Лесохин (гр. 122ц) уже закончили 6 листов и получили зачет по курсу черчения.

Однако, отмечая передовых студентов, нельзя не отметить и отрицательных сторон в ходе выполнения конкурса. Прежде всего следует сказать о положении с черчением на I курсе. Если с одной стороны имеется целый ряд передовых студентов, то в массе своей студенты I курса не только не выполняют задания досрочно, но не укладываются в сроки, установленные учебным планом. Так, например, Красник сдал 4 лист с большим опозданием, да и то после подталкивания со стороны бюро ВЛКСМ.

В отношении массовости участия в конкурсе лучше обстоит дело в группе 223, где проект по электротехнике выполняется всеми равномерно. На старших семестрах — V, VI, VIII, и даже на VII семестре не все товарищи одинаково работают над подъемником. Отстают тт. Бельковская, Матвеева, Образцов и другие.

Сейчас еще не поздно наверстать упущенное время с тем, чтобы к экзаменационной сессии прийти с досрочным и высококачественным выполнением заданий и проектов.

М. ГОЛИНЕЦ

## Сделаем группу образцовой

Группа 352 физико-механического факультета считается одной из наиболее сильных. К сожалению, такую оценку можно сделать лишь в отношении большого процента отличников в группе. Не секрет, что именно 352 группа отличилась плохой посещаемостью лекций и лабораторий. За такое невыполнение правил внутреннего распорядка ряду студентов деканатом был вынесен выговор, а некоторые из них (Булыгинский, Циблин, Хватовкер, Ваулина) были временно сняты со стипендии. Такие жесткие меры возымели должное действие, посещаемость улучшилась.

Встретить весеннюю сессию хорошо подготовленными — это наша основная задача. У нас есть реальные возможности добиться хороших показателей на сессии. Многие товарищи могут поделиться опытом своей работы и помочь менее успевающим. Но нельзя предоставить дело самотеку — в этом самая серьезная опасность упустить время. Поэтому надо в ближайшие дни провести не только комсомольское собрание, но и собрание всей группы, на котором надо выявить все наши слабые стороны, наметить конкретный план и по-настоящему, по-деловому, а не на словах,

взяться за выполнение ответственных задач.

Хочется отметить положительное в группе. Этим хорошим является серьезное отношение к учебе очень многих товарищей, например, наших Сталинских стипендиатов Крижанского, Тагера, студентов Плята, Горелика и других. Характерно, что эти и ряд других товарищей не довольствуются сведениями, получаемыми из лекций, но и занимаются самостоятельно в самых различных направлениях. Нельзя не отметить и того обстоятельства, что немалая доля инициативы по организации научно-технического общества студентов нашего факультета исходила от студентов нашей группы и, в первую очередь, от Тонконогова, Фикса, Крижанского.

Таким образом, отмечая серьезные недостатки в работе группы, недостаточную инициативность комсомола, мы должны отметить и большие потенциальные возможности, которые нам надо использовать для того, чтобы сделать группу образцовой не только на факультете, но и в институтском масштабе. Мы можем это сделать. Таковы почетные и трудные задачи, стоящие сейчас перед комсомольцами 352 группы.

Е. ЧУИКИН

## ПЕРВЫЙ ДОКЛАД

Недавно состоялось первое заседание НТК электриков. Студент III курса Катюк прочел доклад на тему: «Применение уравнений Лагранжа во 2-й форме к электродинамике». На заседании присутствовал декан факультета профессор М. П. Костенко, профессор Л. Р. Нейман, доцент А. Г. Лурье.

После доклада т. Катюк ответил на многочисленные вопросы живо заинтересованной аудитории и показал хорошую ориентировку в затронутых темах. Сложные вопросы современной электротехники не могли быть полностью освещены в нормальных учебных программах.

Наука непрерывно идет вперед, количество таких вопросов увеличивается. Работа в кружке воспитывает вкус к самостоятельной деятельности, несомненно, расширяет кругозор и у слушающих и у докладчика. Участники кружка готовят доклады на интересные темы, как: «Проблемы передачи энергии постоянным током», «Явления на Днепровской ГЭС». Много докладов готовится на специальные темы по автоматике и измерениям. Столь удачное начало деятельности показывает желание овладеть как можно полнее электротехникой.

А. БАТОВРИН

# ЗА ПОЛНОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИНСТИТУТА!

## Дело чести всего коллектива

Восстановительные работы 1946 года по своему значению и объему далеко превосходят восстановительные работы прошлого года.

В соответствии с поставленными институту задачами по расширению контингента студентов и развитию учебной и научной деятельности, к началу нового учебного года должны быть восстановлены главное здание и минимум шестой корпус студгородка с центральной котельной и магистралью.

В ближайшие дни будут заключены договоры и в первой декаде мая начнутся восстановительные работы по отоплению, водопроводу и канализации, а также и электро-монтажные работы в главном здании силами подрядчиков.

Комплексные восстановительные работы по 6 корпусу студгородка будут проводить подрядчик — трест № 3 строительного управления Министерства Жилищно-гражданского строительства РСФСР.

Восстановительные работы кабельной телефонной сети в главном здании ведутся строительным управлением № 5.

Кроме перечисленных работ, в текущем году предстоит провести капитально-восстановительные работы по объектам, начатым восстановлением в прошлом году, вклю-

ченные в титульный список этого года: химический корпус, гидравлическая лаборатория, а также I и 7 корпуса студгородка и другие более мелкие объекты. Эти работы будут проводиться хозяйственным способом с привлечением к ним всех хозяйственных и производственных отделов института.

При решении поставленных задач по восстановлению объектов института в 1946 году неизбежны трудности, преодоление которых возможно только при участии всего коллектива института, как профессорско-преподавательского состава, так и студентов, рабочих и служащих.

Необходима активная помощь всего коллектива института в изыскании и привлечении материалов, а также мобилизации всех внутренних материальных ресурсов института.

Серьезные трудности предстоят в обеспечении восстановительных работ рабочей силой. Кроме помощи работам, выполняемым хозяйственным способом, для форсирования работ подрядчиков, имеющих ограниченное число рабочих, также понадобится подсобная рабочая сила. Необходимо высвободить максимальное число свободных людей

из всех отделов и лабораторий института, а также привлечение студенческого контингента для использования на восстановительных работах.

Восстановительные работы 1946 года должны быть проведены в короткий срок, в 3—3½ месяца, и обеспечены высоким качеством исполнения. Необходимо осуществлять тщательный технический надзор за работами подрядчиков, качественную приемку их, а также оперативное и техническое руководство и наблюдение за своими работами. Для выполнения этой задачи требуется непосредственное участие тех членов нашего коллектива, которые сумеют обеспечить квалифицированную помощь в этом отношении.

Восстановление института является делом всего нашего коллектива в целом. Только при активном участии членов нашего коллектива в восстановительных работах 1946 года стоящие перед нами серьезнейшие задачи смогут быть успешно выполнены.

М. ЖАРОВСКИЙ

Ответственный редактор  
Г. В. МЕЛЬНИКОВ.

## ★★★ МЫ ПОБЕДИЛИ!

В радостный для всего свободолюбивого человечества Праздник Победы мы прежде всего обращаемся с горячим приветом, глубокой благодарностью и любовью к нашей героической Красной Армии и ее руководителю — Министру вооруженных сил Союза ССР Генералиссимусу И. В. Сталину.

Мы гордимся, что в рядах армии победителей над врагами — фашистской Германией и империалистической Японией — сражались тысячи наших политехников студентов, преподавателей, рабочих и служащих. Многие из них вернулись в родной институт. Они прошли славный боевой путь. В нашем коллективе учатся и работают участники Великой Отечественной войны — 570 студентов, 300 преподавателей, рабочих и служащих. Правительство и командование Красной Армии отметили многих политехников наградами, орденами и медалями. Среди них студенты: Р. Яблоник, В. Манчинский, А. Наумов, В. Кононов, С. Певзнер, Ю. Лерман, И. Липовецкий, А. Хренников; доценты И. З. Козлов, А. С. Консон, И. И. Нарышкин, К. М. Великанов, А. С. Кельзон, Н. К. Фадеев; преподаватели: полковники — И. Н. Павлов и Е. А. Шиллингер, подполковник

Г. А. Герасимов, майоры А. И. Калинин, Н. Н. Евдокимов и В. П. Вронский; Л. Г. Чеботарева, А. Т. Бирик; ассистенты П. Ф. Якимов, А. И. Кокоскин; Л. Л. Крапивенский, Н. И. Гордеев, Н. С. Меньшиков, Б. З. Маль, Н. Н. Морозов, М. В. Гнучев, А. К. Байкин; рабочие и служащие — Ф. И. Андреев, Д. Н. Скаченко, И. М. Виноградов, В. Я. Яковлев, В. И. Жихин, Н. В. Чеснов, М. А. Гаврилов, В. И. Моисеев, А. А. Уткин, А. Н. Иванов, А. Г. Онищенко, В. В. Байков и многие другие.

В тылу, вместе со всем советским народом, наши политехники самоотверженно трудились для дела победы над врагом.

Великая Коммунистическая Партия и наш вождь родной Сталин год тому назад привели советский народ к великой победе.

В Законе о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР ярко отражены наши задачи — сделать нашу великую Родину еще более могущественной и двигаться вперед под водительством Сталина по пути, указанному бессмертным Лениным, — к коммунизму!

Г. МЕЛЬНИКОВ

## Огромный успех нового займа

Подписка на Заем восстановления и развития народного хозяйства СССР в нашем коллективе прошла, как и в прежние годы, организованно и с большим успехом. Подписались на заем все 3002 человека, работающие в институте — преподаватели, рабочие, служащие, студенты и аспиранты. Сумма подписки достигла 2040 тыс. рублей и составляет 103 процента фонда заработной платы. Студенты при подписке на заем превысили месячный фонд стипендии.

Студент 221 группы электромеханического факультета Сталинский стипендиат Бальяв Р. Х. подписался на 1500 рублей, студент 523 группы электромеханического фа-та т. Иванова М. П. подписалась на 500 руб., студент 371 гр. инженерно-экономического фа-та т. Кашкина Н. Н. подписалась на 500 рублей.

Все 346 человек профессорско-преподавательского персонала подписались на заем на общую сумму 973600 рублей, что составляет 109 процентов месячного фонда заработной платы.

Член-корреспондент Академии Наук СССР профессор Шателен М. А. подписался на 1½ оклада — на сумму 9000 р., профессор

Горева Е. Н. на 6000 р., профессор Данилевский В. В. — 9000 р., доцент Лаврухин М. А. — 2400 р., проф. Лукирский И. И. подписался на 10000 рублей при окладе 6000 руб., проф. Пресс С. А. подписался на 9000 р. при окладе 5500 р., доцент Шалин Л. Н. — на 5000 р. при окладе — 3200 р., ассистент Коновалов Г. М. — на 3000 р. при окладе 1875 р.

Рабочие и служащие института, работники учебно-вспомогательного персонала лабораторий и кабинетов также дружно провели подписку. Многие подписывались выше своей зарплаты. Тов. Танская П. В., уборщица студгородка, подписавшись на заем на сумму 1000 р., т. е. на 3-месячную свою зарплату.

Всего подписались среди преподавателей, рабочих и служащих института на месячные оклады — 489 чел., на сумму, превышающую месячный оклад, на полторные и более оклады — 244 чел., таким образом 63 процента всего коллектива института дали подписку в размере четырехнедельного или выше заработка.

Вся подписка прошла очень дружно и быстро.

М. К.

## День „открытых дверей“

5 мая был проведен первый день «Открытых дверей» института для выпускников ленинградских средних школ.

Проф. Ю. И. Ягн, проф. Ю. В. Баймаков, проф. В. В. Болотов и ряд доцентов и научных сотрудников института ознакомили выпускников с основными лабораториями ЛПИ и дали исчерпывающую кон-

сультацию по всем специальностям института.

Большую помощь в этот день оказали приемной комиссии студенты тт. Юдин-Гусев, Плят (физико-механический факультет), Иванов, Константинов (энерго-машиностроительный факультет), Лукьянович (механико-машиностроительный факультет) и другие.

И. И. НАРЫШКИН